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69 Tiirverschluss.
@ Tiirverschluss mit einem mit einer Zahnstange (10) - '
versehenen Schlossriegel (4), der mit einem Ritzel W pf /
kdmmt, das mit einem mit einem Schliissel verdrehbaren zf-:? / G}d}
Schiossteil (6) verbunden ist, wobei dieses Ritzel iiber ein N A pravs
Zahnradgetriebe (11) mit einer mit einer Zahnstange (12) =it | 2
versehenen Schubstange (14) in Antriebsverbindung steht. g @ L,
Die Schubstange (14) ist mit Gleitflichen (33, 33’) versehen ’ 7 AN @
an denen ein seitlicher Ansatz (36) eines Bolzens (31) eines HRARAN ’)\@GBZ »
Tiirfangers zur Anlage bringbar ist. Dadurch ist es durch L( i | 'ﬁ'\'\\
Verdrehen des mit dem Schliissel betdtigbaren Schlosstei- 7] - @‘ s
les (6) moglich, den Bolzen (31) des Tiirfangers zuriickzu- ==Kl
dringen und ausser Eingriff mit der Lasche des Tiirféngers — _“’—)
zu bringen. ‘1 T limeel "
D o D
ST 1
te~r 1’9 n"
:f:___-;}




666 321

PATENTANSPRUCHE

1. Tirverschluss mit einem Schloss mit einem mittels
eines Schliissels sperrbaren mit einer Zahnstange versehenen
Schlossriegel sowie mit mindestens einem weiteren vom
Schloss distanzierten Sperrelement, wobei ein mittels eines
mit dem Schliissel verdrehbaren Schlossteiles verbundenes
Ritzel sowie ein Zahnradgetriebe vorgesehen ist, iiber
welches mindestens eine zumindest teilweise als Zahnstange
ausgebildete Schubstange antreibbar ist, dadurch gekenn-
zeichnet, dass das weitere Sperrelement als ein mittels eines
Handgriffes (38) ausschiebbarer und zuriickziehbarer mit
einer im Bereich seines freien Endes angeordneten umlau-
fenden Nut (40) versehener Bolzen (31) ausgebildet ist, der
im ausgeschobenen Zustand in einen mit einem Durchbruch
(45) mit unterschiedlichen, dem Durchmesser des Bolzens
(31) bzw. dem Durchmesser des Nutgrundes (40) entspre-
chenden Breiten versehenen, am Tiirstock befestigten Tiir-
fanger (30) eingreift, und dass der Bolzen (31) mit einem
seitlich abstehenden Ansatz (36) verbunden ist, an dem bei
ausgeschobenem Bolzen schrig zur Bewegungsrichtung des

Bolzens (31) geneigte Gleitflachen (33, 337) bei der Bewegung

der Schubstange (13) entlanggleiten und den Bolzen (31)
gegen dessen eingeschobene Endstellung driicken.

2. Tirverschluss nach Anspruch 1, dadurch gekenn-
zeichnet, dass die Gleitfldchen (33, 33/) an einem mit der
Schubstange (13) verbundenen Plittchen (32) angeordnet
sind, das in Richtung zum Ansatz (36) des Bolzens (31) zu
spitz zulduft.

BESCHREIBUNG

Die Erfindung bezieht sich auf einen Tiirverschluss mit
einem Schloss mit einem mittels eines Schliissels sperrbaren
mit einer Zahnstange versehenen Schlossriegel sowie mit
mindestens einem weiteren vom Schloss distanzierten Sperr-
element, wobei ein mittels eines mit dem Schliissel verdreh-
baren Schiossteiles verbundenes Ritzel sowie ein Zahnradge-
triebe vorgesehen ist, iiber welches mindestens eine zumin-
dest teilweise als Zahnstange ausgebildete Schubstange
antreibbar ist.

Ein derartiger Tiirverschluss ist z.B. durch die FR-PS
1 190 878 bekannt geworden. Bei diesem bekannten Ver-
schluss wird von dem mit dem drehbaren Schlossteil verbun-
denen Ritzel ein Zahnradgetriebe angetrieben, welches mit
der Zahnstange des Schlossriegels und zwei senkrecht zur
Bewegungsrichtung des Schlossriegels und gegeneinander
verschiebbaren Zahnstangen in Eingriff steht. Diese Zahn-
stangen sind mit als Riegel dienenden Schubstangen ver-
bunden, die in am Boden und am oberen Querbalken einer
Tiiréffnung vorgesehenen Bohrung bei gesperrtem Schloss
eingreifen.

Damit wird zwar eine Verbesserung der Verriegelung der
Tiir im gesperrten Zustand erreicht, doch ergeben sich insbe-
sondere durch die am Boden vorgesehene Bohrung hiufig
Schwierigkeiten. So ist es kaum zu vermeiden, dass Staub,
Schmutz und auch kleine Steinchen od. dgl. in diese Bohrung
fallen und das geniigend weite Eindringen der Schubstange
beim Sperren der Tiir verhindern, wodurch das Schloss
klemmt und nicht ordnungsgemass gesperrt werden kann,
Da die Bohrung doch meist relativ klein ist, bereitet das Ent-
fernen kleiner Steinchen aus dieser Bohrung erhebliche
Schwierigkeiten. Ausserdem ist es mit diesem bekannten

Falle oder dem Sperriegel durch Betitigung einer Handhabe
ausschiebbare Bolzen im ausgeschobenen Zustand in Ein-
griff mit einer verschwenkbar am Tiirstock befestigten
Lasche bringbar ist, die einen Durchbruch aufweist, der

s einen schméileren und einen breiteren Bereich aufweist,
wobei der ausschiebbare Bolzen einen Durchmesser auf-
weist, der dem breiteren Bereich des Durchbruches der

Lasche entspricht und eine umlaufende Nut mit einem Nut-

grund-Durchmesser aufweist, der dem schméleren Bereich

10 entspricht. Dies erméglich es bei ausgeschobenem Bolzen,
wodurch dieser in den Durchbruch der Lasche eingreift, die
Tiir einen Spalt breit zu 6ffnen, wobei der Offnungsweg
durch die Lasche begrenzt ist.

Solche Tiirfanger wurden bisher getrennt vom iibrigen

15 Schloss und ohne jede Verbindung zu diesem montiert.
Dadurch ergibt sich der Nachteil, dass z.B. Kinder beim
Spielen den Tiirfdnger in seine Arbeitslage bringen kénnen
und dann ein Zugang von aussen nicht mehr méglich ist.

Ziel der Erfindung ist es, diese Nachteile zu vermeiden.

20 Erfindungsgemass wird dies dadurch erreicht, dass das wei-
tere Sperrelement als ein mittels eines Handgriffes ausschieb-
barer und zuriickziehbarer mit einer im Bereich seines freien
Endes angeordneten umlaufenden Nut versehener Bolzen
ausgebildet ist, der im ausgeschobenen Zustand in einen mit

25 einem Durchbruch mit unterschiedlichen, dem Durchmesser
des Bolzens bzw. dem Durchmesser des Nutgrundes entspre-
chenden Breiten versehenen, am Tiirstock befestigen Tiir-
fanger eingreift, und dass der Bolzen mit einem seitlich abste-
henden Ansatz verbunden ist, an dem bei ausgeschobenem

30 Bolzen schrig zur Bewegungsrichtung des Bolzens geneigte
Gleitfldchen bei der Bewegung der Schubstange entlang-
gleiten und den Bolzen gegen dessen eingeschobene Endstel-
lung driicken.

Dadurch ist ein Zuriickschieben des Bolzens in jedem

35 Falle durch Auf- bzw. Zusperren des Schlosses méglich. In

konstruktiver Hinsicht ergibt sich eine besonders einfache

Losung, wenn die Gleitflichen an einem mit der Schub-

stange verbundenen Plittchen angeordnet sind, das in Rich-

tung zum Ansatz des Bolzens zu spitz zulduft.

Die Erfindung wird nun anhand der Zeichnung rein bei-
spielsweise ndher erldutert.

Dabei zeigen Figur 1a, 1b einen erfindungsgemaissen Tiir-
verschluss mit zuriickgezogenen Sperrelementen, Figur 2a,
2b den Tiirverschluss geméss Figur la, 1b mit ausgescho-
4s benen Sperrelementen und Figur 3 und 4 den Tiirfinger in

Ansicht und Schnitt.

Das den Tiirverschluss betdtigende Schloss 1 weist im
wesentlichen einen iiblichen Aufbau auf und ist mit einer
federbelasteten und durch Verdrehen der Nuss 2 bzw. durch

50 Verschwenken des Wechsels 3 durch Zuriickziehen des
Schlossriegels 4 zuriickziehbaren Falle 5 versehen.

Das Verschwenken des Wechsels 3 erfolgt aufgrund einer
Verdrehung des Ritzelzylinders 6 {iber seine Aufgesperrtlage
hinaus, wodurch der Schlossriegel 4 weiter zuriickgezogen

55 wird und mit seiner Schulter 7 an dem Wechsel 3 anschligt
und dieser verschwenkt wird und mit seinem freien Ende an
dem Betitigungsstift 8 der Falle 5 anschligt und diese
zurlickzieht. Die Fallenfeder 9 sorgt neben dem Ausschieben
der Falle 5 auch tiber den Wechsel und den Schlossriegel 4,

60 der mit einer mit dem Ritzelzylinder 6 in Eingriff stehenden
Zahnstange 10 versehen ist, fiir die Riickstellung des Ritzel-
zylinders 6 nach dem Loslassen des zugehérigen Schliissels.

Der Ritzelzylinder 6 steht weiters mit einem Zahnradge-
triebe 11 in Eingriff, welches mit einer Zahnstange 12 in Ein-

40

Tirverschluss nur moglich, die Tiir an zwei Stellen zusitzlich 65 griff steht, die mit einer durchgehenden Schubstange 13 ver-

zum Schlossriegel und einer allenfalls in dessen unmittel-
barer Nihe vorgesehenen Schlossfalle zu verriegeln.
Weiters sind Tiirfinger bekannt, bei denen ein parallel zur

bunden ist. Diese Schubstange 13 ist mittels einer mit ent-
sprechenden Ausnehmungen fiir die Falle 5 den Schloss-
riegel 4 sowie weiteren Riegeln 15 und einem zu einem Tiir-
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finger 30 gehdrenden Bolzen 31 versehenden Deckschiene das Zahnradgetriebe 11 und die Zahnstange 12 die Schub-
14, die mittels Schrauben am Tiirblatt befestigt ist, abgedeckt.  stange 13 nach unten bewegt.
An der Schubstange 13 ist ein im wesentlichen dreieckiges Nachdem der Ritzelzylinder 6 einen Teil seines Drehweges

Plittchen 32 befestigt, dessen spitz zulaufende Gleitfldchen zwischen seiner «Offen»- und seiner «Sperrstellung» zuriick-
33, 33 den Bolzen 31 steuern. Die Steuerung erfolgtinder 5 gelegt hat, gerét die Zahnstange 10 des Schlossriegels 4 ausser

Weise, dass die Gleitflichen 33,33’ mit einem seitlich von Eingriff mit dem Ritzel des Ritzelzylinders 6. Durch das wei-
einer mit dem Bolzen 31 verbundenen Zahnstange 37 abste- tere Verdrehen des Ritzelzylinders gleitet die Zahnstange 12
henden und einen Schlitz 34 im Gehause 35 des Getriebes die seitlich von der Schubstange 13 vorsteht, mit ihrer der
des Tiirfingers 30 durchsetzenden Ansatz 36 einer Zahn- Deckschiene 14 zugekehrten Seite an der, in ihrem oberen
stange 37 zusammenwirken. Der Bolzen 31 ist dabeiindie 10 Bereich mit der Bewegungsrichtung der Schubstange 13
Zahnstange 37 stirnseitig eingeschraubt. einen spitzen Winkel einschliessenden Schulter 7 des

Das Ausschieben des Bolzens 31 erfolgt durch Drehendes  Schlossriegels 4 entlang und schiebt dadurch diesen um einen
Handgriffes 38 der drehfest mit einem im Geh#use 35 gela- kleinen Betrag weiter aus, so dass dessen Zahnstange 10
gerten Ritzel 39 verbunden ist, das mit der Zahnstange 37 sicher ausser Eingriff mit dem Ritzelzylinder 6 gehalten ist.
kimmt. Damit kann durch einfaches Verdrehen des Hand- 15 Durch die Anlage der Zahnstange 12 an der Schulter 7 des
griffes 38 der Bolzen 31 ausgeschoben und zuriickgezogen Schlossriegels in der Sperrlage des Ritzelzylinders, in welcher
werden. auch der zugehdrige Schliissel abgezogen werden kann, wird

gleichzeitig eine Verriegelung des Schlossriegels 4 in seiner
ausgesperrten Lage erreicht. Gleichzeitig gelangt beim
20 Sperren des Schlosses durch die Verschiebung der Schub-
stange 13 ein mit diesem verbundener Bolzen 19 hinter eine
Schulter 20 der Falle 5, so dass auch diese verriegelt ist und
nicht zuriickgezogen werden kann.
Wird der Ritzelzylinder 6 wieder in seine «Offenstellung»
25 zuriickgedreht, so bleibt der Schlossriegel 4 vorerst wegen des
fehlenden Eingriffs seiner Zahnstange 10 mit dem Ritzel des
Ritzelzylinders 6 in seiner ausgeschobenen Lage, und es wird

Das Einschieben des Bolzens ist aber auch noch dadurch
moglich, dass, wie aus Fig. 2b ersichtlich die Schubstange 13
durch Auf- oder Zusperren des Schlosses 1 bewegt wird,
wodurch eine der Gleitflichen 33,33’ in Kontakt mit dem
Ansatz 36 kommt und diesen wegdriickt. Dabei wird iiber das
Ritzel 39 auch der Handgriff 38 mitbewegt. Die Bewegungs-
richtung der Schubstange 13 ist dabei fiir das Zuriickschieben
des Bolzens 31 unerheblich bzw., es ist in jedem Fall durch
einen vollstindigen Sperrzyklus moglich, den Bolzen zurlick-

zuschieben. nur die Schubstange 13 iiber das Zahnradgetriebe 11 und die
Der Bolzen 31 weist eine umlaufende Nut 40 auf und greift ~ Zahnstange 12 nach oben verschoben, wodurch der allenfalls
wie aus Fig. 4 ersichtlich im ausgeschobenen Zustand bei 30 ausgeschobene Bolzen 31 durch das Pléttchen 32 und den
geschlossener Tiir 41 in eine in einem am Tiirstock 43 befe- Ansatz 36 zuriickgedringt wird und ausser Eingriff mit der
stigten Schliessblech 42 schwenkbar gehaltene Lasche 44 Lasche 44 geriit. Dabei gelangen auch die als Anschlag die-
bzw. in einen in dieser angeordneten Durchbruch 45 ein. nende Zahnstange 12 und der Bolzen 19 aus der Bewegungs-

bahn des Schlossriegels 4 bzw. der Falle 5, und gleichzeitig
35 kommt der an dem Zahnrad 11/ des Zahnradgetriebes 11
angeordnete Zapfen 21, der sich beim Aufsperren in Rich-
tung des Pfeiles P bewegt, in Kontakt mit dem Ansatz 22 des
Riegelfortsatzes 23, wodurch der Riegel 4 zuriickgezogen
wird und mit seiner Zahnstange 10 in Eingriff mit dem Rit-
40 zelzylinder 6 gerit und von diesem weiter mitgenommen
wird. Der Zapfen 21 gerit beim weiteren Drehen des Ritzel-
zylinders 6 wieder ausser Eingriff mit dem Ansatz 22 des Rie-
gelfortsatzes.
Hat der Ritzelzylinder 6 seine Offenstellung erreicht, so
45 ergibt sich die in der Fig. 1a ersichtliche Lage der einzelnen
Teile, wobei durch ein weiteres Verdrehen des Ritzelzylin-
ders in Offnungsrichtung der Schlossriegel 4 weiter zuriick-
gezogen wird und dabei mit seiner Schulter 7 den Wechsel 3
verschwenkt, welcher iiber den Zapfen 8 die Falle 5 zuriick-
50 zieht.
Zur Erhohung der Einbruchssicherheit kann auch vorge-
. . sehen werden, dass der Fusskreisdurchmesser des Ritzels des
Wird der Ritzelzylinder 6 in seine Sperrlage gedreht, so Ritzelzylinders kleiner als dessen Durchmesser an seiner
wird der Schlossriegel 4 ausgeschoben und gleichzeitig tiber Stirnseite ist.

In Fig. 3 ist die Lasche 44 mit normal ausgezogenen Linien
in ihrer Ruhestellung und mit strichpunktierten Linien in
ihrer Arbeitsstellung bei gedffneter Tiir dargestellt. Wie aus
Fig. 3 ersichtlich, ist die Lasche 44 mittels eines Achsstum-
mels 46 schwenkbar im Schliessblech 42 gehalten und so
angeordnet, dass der Bolzen 31 bei geschlossener Tiir 41 in
den breiten Bereich des Schlitzes 45 eingreifen kann, dessen
Breite den Durchmesser des Stirnbereiches des Bolzens 31
{ibersteigt. Wird die Tiir 41 bei ausgeschobenem Bolzen 31
gedffnet, so wird die Lasche 44 verschwenkt, und der Bolzen
gleitet in den schméleren Bereich 45’ des Durchbruches 45,
bis er an dessen Ende anschligt und ein weiteres Offnen der
Tiir 41 verhindert. Die Breite des Durchbruches 45 in dessen
schmileren Bereich 45’ ist dabei so bemessen, dass sie grosser
als der Durchmesser des Grundes der Nut 40, aber kleiner als
der Durchmesser des Stirnbereiches des Bolzens 31 ist, so
dass der Bolzen 31 im schmileren Bereich des Durchbruches
nicht aus der Lasche herausgleiten kann.

B ' 3 Blatt Zeichnungen
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weiter Fig. 2b
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